

守护生命的脊梁

——追记常德一医骨科副主任、主任医师皇静文

他，一次次突破极限，在高危手术、生命禁区的颈椎上挥刀除症，让病人挺直了脊梁。

他，一次次精益求精，多次填补湘西北技术空白，引领脊柱领域微创领域跨越发展。

他是中共党员，主任医师，常德市第一人民医院骨科副主任、常德市医学会脊柱外科学专业委员会主任委员，更是湘西北脊柱领域的“脊梁”。

山河呜咽，沅江悲鸣。7月20日早晨6点45分，皇静文因病医治无效离世，年仅57岁。湘西北脊柱领域痛失一名守护患者生命的“脊梁”。

他累倒了自己，却让病患挺直了脊梁

1966年6月，皇静文出生于常德市鼎城区灌溪镇大垵村，师从我国著名脊柱外科大师王欢教授。从1991年开始，皇静文就扎根临床，2002年加入常德一医。32年来，他将毕生的心血奉献给了党和国家的医疗事业。

脊柱被称为人体的“第二生命线”。在脊柱外科，四级手术居多，手术难度大、时间长。每一次手术，皇静文都谨慎阅片、精细测量、反复模拟、观察解剖结构，不敢有丝毫马虎。

2014年脊柱外科成立以来，皇静文带领的医疗团队，完成难度高、风险大的大型手术近千台次，让一位位患者挺直了脊梁。

来自鼎城区牛鼻滩镇的女孩小罗是其中的幸运儿。6年前，这名女孩被诊断为神经纤维瘤病合并脊柱侧弯。多次辗转于北京、长沙等地治疗，效果不理想，胸背部出现窦道反复流脓。最后，家人找到常德一医皇静文。皇静文发现，她营养不良，骨质量不高，出现拔钉现象。皇静文帮她原位固定，增强营养，做了两次手术，重新矫正脊柱。如今，18岁的她，身高已接近1.6米。

脊梁挺起来了，心理也“站”起来了。小罗说：“当时感觉其他伙伴背都能挺直，而我的背弯，感觉很自卑。皇静文主任给我做了手术，让我的背挺直了。我自信了，学习也慢慢跟上了。”

今年50多岁的姜姓患者介绍，他下肢瘫痪失去知觉，要不是皇静文医术精湛，精心治疗，他至今还卧床。“您瞧瞧，我现在恢复得很好，可以拄起拐杖走路，屋里的小事可以做。他就这么走了，我真是舍不得啊！”

皇静文让病患挺直了脊梁，却累倒了自己。徒弟郭伟回忆起师父生前的点点滴滴，说：“师父最长的手术达14个小时。那个男孩脊柱侧弯角度大，像是打了‘麻花结’。在手术台上，他十几个小时粒米未进，在患者的胸椎和腰椎上精准地固定20多个钉子，两次截骨矫形，才完成手术。”

说起皇静文，骨科一病区护士长陈婷哽咽了：“他把病人看得重，把自己看得轻。从2002年进院至今，他几乎天天在班。科室里高精尖的手术，非他主持莫属。每次下了门诊，他顾不上休息直奔手术室，是临床一线的‘老黄牛’。”

陈婷回忆说，7月5日，皇静文黄疸高，打完点滴，仍坚持上手术台。她看到皇静文太累，劝他休息，他却说：“没事，我不累！病人还等着我呢！”谁也没想到，这竟是他最后一台手术。

他叮咛年轻医生：“要做好手术，更要搞好科研”

皇静文对学术精益求精，致力推动临床医疗、科研及教学工作，让科研与临床医学并驾齐驱。

脊柱外科率先在常德市开展经皮椎弓根钉内固定术治疗胸腰椎骨折等一大批新技术、新项目，诊疗技术向微创等高精尖领域发展。脊柱外科已



经成为湘西北地区技术力量最雄厚的脊柱疾病治疗中心。

皇静文特别注重团队建设，做好传帮带。在他的熏陶和培养下，科室共有5人取得高级职称，拥有硕士8人、博士2人。

回忆起皇静文对自己的指导，医生杨浩说：“皇静文作为我的好领导、好兄弟，对我的技术提升帮助非常大。每一次，我的手术遇到困难的时候，他都非常热心地帮我解决。他的突然离开，让我非常的悲伤和不舍。他常教导我们说，‘大家一定要努力，把脊柱外科做成湘西北地区最优秀的科室。’他也一直带领我们朝这个方向努力。”

郭伟体会更深一层，他说，师父特别关心年轻人的成长，悉心指导业务。他常常苦口婆心地说，要能吃苦、肯钻研；要做好手术，更要搞好科研，用科研服务于临床。在他的带领下，他们的研究项目《纳米羟基磷灰石/聚酰胺66骨修复材料结合脊柱内固定术在治疗脊柱相关疾病中的研究及应用》，在2020年获得常德市科技创新奖三等奖。

他把爱给了女儿，却把更多的时间留给了病人

对待病人，皇静文是一名好医生；对待女儿，他也是一名好父亲。

皇静文的女儿皇嘉璐回忆说，爸爸从小就让她接受最好的教育。从6岁开始，他就每周骑着自行车，送她到一个培训机构学习英语。后来，皇嘉璐初中考入长沙南雅中学，大学考到美国。在女儿的记忆中，爸爸说得最多的是“抓紧时间考证和学习”。如今她在美国工作，每当美国朋友为其地道的英语感到惊讶时，她都特别感谢爸爸的那份坚持。

皇静文一直相信并尊重女儿的选择。这份深沉而又坚定的爱，让皇嘉璐特别自信，敢于做自己。

皇静文把最好的爱都给了女儿，却把更多的时间留给了病人。

“我在美国给妈妈打视频电话，每次问起爸爸，妈妈回答最多的是‘你爸去做手术了’。我放假好不容易回家，他在手术台上的时间也比陪伴我的多。时至今日，我才明白，他是用自己的生命守护着病人的脊梁。”皇嘉璐说。

常德一医荣获“中国红十字奉献奖章”



7月24日下午，常德市红十字会“送奖章上门”，向常德一医转授中国红十字会总会授予的“中国红十字奉献奖章”和由中国红十字会会长陈竺签发的捐赠证书。

“中国红十字奉献奖章”是中国红十字会总会对一次性捐赠人民币100万元以上、500万元以下的捐赠人授予的荣誉，此项荣誉是中国人道公益事业的最高荣誉之一。2022年，常德一医倾力开展人体器官捐献工作，向我市器官捐献困难家庭捐赠人道救助资金达120万元。

市红十字会专职副会长朱芝敏介绍，多年来，常德一医大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红

十字精神，积极开展“博爱满人间”等爱心捐赠活动，极大地支持了全市人道救助工作的开展，并为推动、促进全市红十字事业高质量发展作出了卓越的贡献。早在2017年，常德一医就荣获过中国红十字会总会颁发的“中国红十字人道服务奖章”。近5年来，常德一医累计捐赠爱心善款600多万元，其中“博爱满人间”募捐善款57.83万元，器官捐献定向人道救助善款594万元。

活动现场，常德一医还开展了2023年“博爱满人间”爱心捐款活动，全院干部职工踊跃捐赠爱心善款达15.33万元，持续大力支持我市红十字事业。

文/傅秀霞

培育好家风 传承好家训

“文明行得千里路，和谐造就万家福”。8月16日下午，在传统佳节·七夕来临之际，常德一医工会、女工委举办职工家风家训学习交流座谈会。党委委员、总会计师陈颖出席活动并致辞，职工及其子女共50余人参与活动。

机关分会王霞家庭分享家风家训的培育，行政分会幸福分享育儿心得，北大学子丁心悦进行学习经验交流，现场气氛热烈，与会者获益匪浅。活动现场颁发了2023年度医院“文明家庭”荣誉证书与奖励。

此次活动大力弘扬中华优秀传统文化，积极培育和践行社会主义核心价值观，落实卓越服务举措，丰富职工家庭的精神文化生活，教育和引导员工树立正确的价值观、婚恋观及育儿观，促进家庭和睦、社会和谐、子女成才，助力医院高质量发展。

文/肖丽芳